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România este un actor care a acționat în ultimii 30 de ani sub potențial pentru îmbunătățirea 

nivelului de trai din Republica Moldova, în timp ce Rusia și Ucraina au renunțat la oferirea 

unui sprijin real. Cooperarea României cu Republica Moldova are nevoie de un nou impuls. 

Dincolo de declarații și strategii, semnarea și ratificarea unui tratat de convergență între 

România și Republica Moldova, înscris în limitele integrării europene, poate contribui la 

sporirea coerenței și aprofundării cooperării dintre cele două state într-un mod predictibil, 

rațional și executoriu, cu beneficii pentru populațiile din ambele părți ale Prutului. Este un pas 

dincolo de cadrul strategic bilateral bazat pe acordul dintre Republica Moldova și Uniunea 

Europeană, dar mergând pe un sprijin susținut din partea României. Dezvoltarea acestui 

instrument de cooperare pe termen lung trebuie să fie bazată pe includerea tuturor factorilor 

politici. Considerații privind necesitatea, alternativele politice și pașii pentru concretizarea 

eficientă și inclusivă a unui astfel de instrument sunt dezvoltate în acest material.  

 

 

Republica Moldova este mai mult decât o temă de politică externă pentru România, fiind 

centrală agendei tuturor partidelor politice din România. Instituționalizarea relației României 

cu Republica Moldova rămâne însă în afara unei strategii coerente și durabile. Diferențele 

dintre promisiuni electorale, angajamente politice, pași administrativi și realitatea concretă 

este considerabilă. În același timp, alți actori practică politici concrete în baza tratatului de 

cooperare cu Uniunea Europeană, unul explorat insuficient și care oferă perspective de 
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dezvoltare a relației dintre cele două state într-un mod susținut și realist. Discuții privind un 

posibil tratat de cooperare sau integrare au mai existat, însă neduse la bun sfârșit.  

 

Provocări pe relația România – Republica Moldova 

 

Slaba capacitate a României de a formula o politică coerentă pentru relația cu Republica 

Moldova este defavorabilă ambelor părți, ținând cont că România este unul dintre cei doi 

vecini direcți ai Republicii Moldova și cel mai mare partener comercial. Republica Moldova 

se află într-o situație în care singura direcție de dezvoltare este drumul pro-european, iar 

acesta are mai multe valențe prin dezvoltarea cooperării cu România.  

 

În lipsa unei politici concrete pentru Republica, România livrează soluții anemice, bazate pe 

context și de multe ori cu răspunsuri incoerente. Relațiile emoționale marcate de 

dimensiunea culturală, istorică și de politică a memoriei aduce și mai multe dificultăți în 

conturarea unei politici concrete de sprijinire a Republicii Moldova pe drumul european. 

Mai sunt și prim-miniștrii României care vorbesc despre vecinii din partea stângă a Prutului 

doar în termenii identității etno-culturale1, 2, reflectând o viziune incompatibilă cu 

modernitatea politică.   

 

Se întâmplă și situații deplorabile precum folosirea asistenței umanitare în criza COVID-19 

pentru a atinge o serie de obiective politice, în condițiile în care asistența umanitară, conform 

dreptului internațional umanitar, ar trebui să fie neutră. Dar și aici situația este diferită de cea 

dezirabilă: România a trimis în Republica Moldova vaccinuri considerate de o bună parte din 

populație de rangul al doilea, cele de la AstraZeneca. Ținând cont de criza vaccinurilor, 

președintele Maia Sandu a solicitat ajutorul Federației Ruse pentru accesul la vaccinul Sputnik 

 
1 HotNews.ro, 21 aprilie 2019, Orban, la Chişinău: Şi noi ne batem în România cu forţe care conduc 
prin frică, intimidare, minciună, corupţie, https://www.hotnews.ro/stiri-politic-23102414-orban-chisinau-
noi-batem-romania-forte-care-conduc-prin-frica-intimidare-minciuna-coruptie.htm   
2 Guvernul României, 30 aprilie 2020, Declarații susținute de premierul Ludovic Orban și alți miniștri la 
începutul ședinței de guvern, https://gov.ro/ro/guvernul/sedinte-guvern/30-aprilie-declaratii-sustinute-
de-premierul-ludovic-orban-i-alti-mini-tri-la-inceputul-sedintei-de-guvern 

https://www.hotnews.ro/stiri-politic-23102414-orban-chisinau-noi-batem-romania-forte-care-conduc-prin-frica-intimidare-minciuna-coruptie.htm
https://www.hotnews.ro/stiri-politic-23102414-orban-chisinau-noi-batem-romania-forte-care-conduc-prin-frica-intimidare-minciuna-coruptie.htm


3 
 

V3. Am văzut în schimb referiri la sprijin pentru Basarabia și convoaie de camioane încheiate 

în ceremonii publice asemenea acțiunilor comuniștilor chinezi cu materialele de protecție în 

timpul crizei sanitare4. Geopolitica COVID-19 subminează nu doar ordinea internațională 

relativ pașnică de după Al Doilea Război Mondial, ci și legăturile internaționale, în defavoarea 

cetățenilor.  

 

Parteneriatul strategic dintre România și Republica Moldova a împlinit 10 ani în 2020, pe 27 

aprilie. Marchează Declaraţia privind instituirea unui parteneriat strategic între România şi 

Republica Moldova pentru integrarea europeană a Republicii Moldova din 2010, dar aceasta 

este un cadru politic de anvergură redusă. Cadrului politic îi lipsește un instrument 

cuprinzător care să arate deschiderea României pentru dezvoltarea Republicii Moldova. 

Desigur, numeroase acorduri și memorandumuri însoțesc cooperarea bilaterală5, dar lipsește 

coerența și structura. Dacă ne uităm pe acestea, relația dintre România și Republica Moldova 

nu este cu nimic diferită de relația dintre României cu Serbia sau alt stat din Caucaz, cu 

excepția comunității de limbă, istorie, cultură și tradiții (dimensiunea culturală). 

 

Caracterul special al relației dintre România și Republica Moldova nu poate rămâne special 

doar datorită legăturilor culturale, la fel cum în plan economic și sectorial sprijinirea integrării 

europene în baza coordonatelor europene, cu câteva proiecte ale unor actori economici, este 

nesemnificativă. În acest condiții, România va rămâne pentru Republica Moldova, în funcție 

de caz, un pașaport pentru Uniunea Europeană sau, pentru cei mai atașați de România, o 

nouă casă ori a doua casă. Comisia mixtă interguvernamentală comună este, din nou, un 

element care nu aduce mari noutăți6. Din contră, am putea spune aici că proiectele de 

interconectare cu Republica Moldova sunt pentru România la fel de importante ca cele cu 

 
3 Digi 24, 25 martie 2021, Maia Sandu, discuții cu ambasadorul Rusiei despre accesul rapid la vaccinul 
Sputnik V, https://www.digi24.ro/stiri/externe/maia-sandu-discutii-cu-ambasadorul-rusiei-despre-
accesul-rapid-la-vaccinul-sputnik-v-1474190  
4 G4 Media, 19 februarie 2021, România, un nou ajutor umanitar pentru Moldova în pandemie, 
https://www.g4media.ro/maia-sandu-ne-punem-mari-sperante-sa-ajunga-si-vaccinul-in-republica-
moldova-aurescu-suntem-si-ne-dorim-sa-ramanem-cel-mai-important-si-cel-mai-sincer-partener-al-
cetatenilor-moldoveni.html 
5 Ministerul Afacerilor Externe al României, martie 2021, Republica Moldova - relația politică bilaterală, 
https://www.mae.ro/node/1677  
6 Ministerul Afacerilor Externe și Integrării Europene al Republicii Moldova, 27 aprilie 2020, Cu privire 
la aniversarea a zece ani de la adoptarea Declarației comune moldo-române privind parteneriatul 
strategic pentru integrarea europeană a Republicii Moldova, https://mfa.gov.md/ro/content/cu-privire-
la-aniversarea-zece-ani-de-la-adoptarea-declaratiei-comune-moldo-romane-privind  

https://www.mae.ro/node/1677
https://mfa.gov.md/ro/content/cu-privire-la-aniversarea-zece-ani-de-la-adoptarea-declaratiei-comune-moldo-romane-privind
https://mfa.gov.md/ro/content/cu-privire-la-aniversarea-zece-ani-de-la-adoptarea-declaratiei-comune-moldo-romane-privind
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Bulgaria sau Ungaria. Sunt și semne că acestea nu ar fi fost dezvoltate în lipsa unui impuls 

european pentru sprijinirea drumului european al Republicii Moldova. Nu vorbește nimeni în 

schimb despre o autostradă sau măcar un drum expres între București și Chișinău, cele mai 

mari orașe românești. Alte mișcări de cooperare, în special în zona de afaceri, sunt rezultatul 

unor inițiative private.  

 

Politic, Parlamentul României a adoptat cu ocazia Centenarului o declarație în care spune că 

România este gata să se unească cu Republica Moldova, în condițiile unei decizii suverane a 

Republicii. Declarația de unire din 2018 este un act ceremonial important, dar atât, lipsit de 

substanță7. Au avut loc și câteva ședințe comune de guvern (Iași, Piatra Neamț), dar 

nesusținute în timp. Din 2016 încoace, în Parlamentul României au fost două partide politice 

care și-au asumat deschis și militând unirea cu Republica Moldova (PMP, AUR), însă de partea 

cealaltă a Prutului sprijinul pentru partida pro-europeană nu prea a fost susținută de acestea 

din cauza conflictelor între agendele pro-europene și pro-românești. Maia Sandu, ultimul 

cetățean român ales președinte al Republicii Moldova, a fost chiar victima unor campanii de 

dezinformare8. De cealaltă parte, opinia publică amintește de sprijinirea unor mafioți de către 

București în Republica Moldova pentru poziții de conducere. Alegerea Maiei Sandu ca 

președinte, în condițiile clasice ale instabilității politice de la Chișinău, a venit cu reținerea 

așteptată datorată de dinamicile parlamentare și guvernamentale.  

 

La nivel subnațional, cooperarea dintre diferite unități administrativ-teritoriale s-a lăsat 

inclusiv cu sprijinirea unor scheme de corupție transnațională. În acest context, lipsit de 

criterii de integritate și de bună guvernare, vine încă o propunere de finanțare printr-un fond 

special a localităților înfrățite9. Buna guvernare nu a fost în prim-planul cooperării dintre 

România și Republica Moldova. Lipsa condiționărilor de orice fel face ca ajutorul românesc 

să livreze rezultate suboptime. Este insuficient pentru a vorbi de cooperare eficientă.  

 
7 Timpul, 27 martie 2018, Parlamentul Românie a votat Declarația de unire cu Republica Moldova, 
https://www.timpul.md/articol/-parlamentul-romaniei-a-votat-declaraia-de-unire-cu-republica-moldova-
128611.html 
8 Europa Liberă Moldova, 29 decembrie 2020, Are România o strategie pentru Republica Moldova?, 
https://moldova.europalibera.org/a/31025117.html 
9 Jurnal.md, 27 martie 2021, Autoritățile române vor crea un fond special pentru localitățile înfrățite, 
https://www.jurnal.md/ro/news/adbc9effa7d488ca/autoritatile-romane-vor-crea-un-fond-special-pentru-
localitatile-infratite.html 
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Adesea, întrebarea despre existența vreunei strategii a României pentru Republica Moldova 

se blochează în argumente geopolitice10. Argumentul geopolitic este susținut într-adevăr de 

situația Transnistriei și a conflictului înghețat de acolo, de nivelul de dezvoltare din Republica 

Moldova, de reuniunile politice ale parlamentarilor pro-ruși la Moscova, de statutul de 

observator al Republicii Moldova la Uniunea Eurasiatică. Acestea maschează însă 

incapacitatea de a livra soluții de cooperare.  

 

Republica Moldova este pe o falie care nu va putea fi depășită prea curând în raport cu 

spațiul ex-sovietic și nu sunt solide nici argumentele în favoarea caracterului realist al unei 

astfel de propuneri. Dar acest lucru ar trebui să fie un argument pentru consolidarea relațiilor 

și găsirea unor soluții de depășire a obstacolelor.  

 

În condițiile în care în România nu se cunoaște costul unirii cu Republica Moldova, fenomen 

posibil și în interiorul Uniunii Europene și al NATO fără probleme, în condițiile în care nu 

este cunoscută valoarea contribuției cetățenilor Republicii Moldova la dezvoltarea 

României, structurarea cadrului de cooperare este necesar.  

Direcții de dezvoltare a relației cu Republica Moldova 

 

Sunt câteva direcții în care se poate merge, cele în care sprijinul rămâne ca acum nefiind o 

soluție pe termen lung. Nimeni nu își dorește un stat eșuat în vecinătatea României cu 

cetățeni români. Vedem deja impactul unui stat aproape eșuat, exportator de crimă 

organizată și în România. Este imposibilă de gestionat o astfel de criză.  

 

Este o idee care se poate fi dusă și în cadrul european, întrucât rezultatul este același: 

sprijinirea integrării europene pentru a soluționa astfel de probleme. Este consens pe această 

temă cu toți actorii care ar putea fi interesați, indiferent de capitale (urmărirea zicerilor 

„cancelariile” sunt o predilecție amuzantă din punct de vedere politic a decidenților, 

 
10 Europa Liberă Moldova, 29 decembrie 2020, Are România o strategie pentru Republica Moldova?, 
https://moldova.europalibera.org/a/31025117.html 
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analiștilor și comentatorilor de la București, marcând captivitatea în anii 1990-2000), similar 

vechilor discuții despre ce poate însemna un astfel de tratat.  

 

Ideea continuării în același trend se confruntă cu marile dileme ca acum, plecând de la lipsa 

unor strategii, dar care poate fi rezolvată, și cu acțiuni rare pentru sprijinirea Republicii 

Moldova. Apare o criză, România acordă un ajutor. Apare o oportunitate, România sprijină. 

Apar probleme, mai mediem situația și cu riscul imaginii de țară sacrificat pe altarul Republicii 

Moldova fără a primi nimic serios în schimb sau poate o contribuție modestă: adăpostirea 

fugarilor, garantarea unor scheme de corupție, niște importuri ieftine și resursă umană plătită 

prost. Varianta aceasta este dependentă excesiv de factorul politic, fie că vorbim de București 

sau de Chișinău, și nu este sustenabilă pe termen lung. Asistență tehnică, asistență pentru 

dezvoltare, menținerea ineficientului Departament pentru Republica Moldova care mai mult 

rău face cooperării de ambele părți ale Prutului (doar să ne amintim atacurile la adresa 

societății civile din partea reprezentantului acestui departament în timpul Guvernului Orban) 

și așa mai departe.  

 

Există mai multe variante de consolidarea a cooperării. 

 

Ideea de la care pleacă este nevoie de coerență, structurare și aprofundare a cooperării între 

România și Republica Moldova.  

 

Primul pas înseamnă negocierea, semnarea și ratificarea unui tratat de convergență și 

cooperarea între România și Republica Moldova. Este un pas dincolo de cadrul strategic 

bilateral bazat pe acordul dintre Republica Moldova și Uniunea Europeană, dar mergând pe 

un sprijin susținut din partea României. România poate face această propunere într-o 

fereastră de oportunitate în care există deschidere la Chișinău pentru aprofundarea relației. 

Negocierile vor dura câteva luni, poate chiar un an în funcție de sprijinul politic și 

administrativ, dar pot livra un instrument care să lege cele două părți pe termen lung. Riscul 

unui ping-pong în Parlamentul Republicii Moldova privind ratificarea sa este redus, dacă toate 

părțile interesate și influențate de o astfel de propunere vor fi la masă. Presupune o doză de 

realism care lipsește în relațiile cu Republica Moldova, mai ales când emoțiile și dimensiunea 

culturală sunt generatoare de probleme, nu de soluții.  
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Tratatul de integrare și cooperare între România și Republica Moldova va fi mai mult decât o 

strategie și mai mult decât o declarație politic, ori față de angajamentele de integrare 

europeană, angajamente despre a căror îndeplinire oricum vom putea vorbi abia la sfârșitul 

decadei 2021. Acesta nu va putea depăși acordul cu Uniunea Europeană, dar poate aduce noi 

dimensiuni de cooperare și stabilirea unor responsabilități clare pentru ambele părți față de 

ideea actuală a unei mișcări ghidate de Bruxelles către integrarea europeană. Realitatea 

discuției despre integrarea europeană este vizibilă și în România, dar realitatea economică, 

socială și politică arată că Republica Moldova are nevoie de un sprijin mai mare decât cel 

pentru integrarea europeană. 

 

O analiză sectorială este însă necesară pentru identificarea ariilor de cooperare și 

multiplicare a angajamentelor. Mediul guvernamental și academic poate aduce contribuții 

publice de ambele părți ale Prutului în acest sens. Ideea unui copy-paste al unor formule 

clasice de integrare s-ar putea să nu funcționeze, nu știm costurile economice și sociale ale 

vreunei uniuni monetare și ce reacție ar genera, posibil chiar să accentueze perspectivele 

românofobe.  

 

Este nevoie de un acord asupra metodologiei prin care va fi dezvoltat acest proces de 

consultare, astfel încât să fie unul sănătos încă de dinainte de lansare și nu doar unul de 

formă, care ar alunga părți de la masa consultărilor.  

 

Este important să nu fie dublate prevederile acordului de asociere la Uniunea Europeană și 

nici cele ale acordului comercial cu Uniunea Europeană, ci să fie un tratat de convergență care 

să susțină drumul european al Republicii Moldova. Poate fi dificil dacă sunt alungați experții 

și profesioniștii din mediul guvernamental de la masă, ținând cont că numai în comercial sunt 

sute de prevederi între cele două părți care riscă să se suprapună inutil, oricum existând ca 

instrument și oricum având la dispoziție sprijin pentru dezvoltarea acestora. Ideea nu este de 

a aduce sub aceeași umbrelă diferite acțiuni desfășurate în format bilateral România - 

Republica Moldova, ci de a plusa cu noi arii de cooperare și consolidare a cooperării, 

convergenței și chiar integrare pe anumite zone.  
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Criticile principale care pot fi aduse unui asemenea tratat țin de faptul că ar fi, în primul rând, 

un instrument recunoscut de dreptul internațional public între două state suverane, România 

și Republica Moldova, un subiect fierbinte în pofida unei realități, ori faptul că poate fi unul 

doar de formă, ceea ce depinde de conținut.  

 

Ideea sa este să aibă o valoare adăugată și să plasează România și pe un canal bilateral 

consolidat în raport cu Republica Moldova pe lângă cel instrumental relațiile pentru 

integrarea europeană. Desigur, sunt și cele care spun că o declarație politică 

interguvernamentală, o comisie mixtă și business-as-usual este suficient pentru voința de 

moment și pentru capacitățile actuale, însă scopul este tocmai de a impulsiona și de a trece 

dincolo de aceste blocajele actuale, fără a compromite alte instituții.  

 

România poate contribui la deschiderea pieței din Republica Moldova, la creșterea 

competitivității Republica Moldova, la modernizarea instituțiilor Republicii Moldova acolo 

unde este cazul, la așezarea unor acțiuni comune anuale în rândul populației și societății civile, 

la facilitarea relațiilor antreprenoriale. Conținutul acestui tratat poate deriva din 

contribuțiile rezultate în urma consultărilor, susținând astfel nevoie reale. O atenție sporită 

este necesară cadrului de guvernanță al acestui tratat, astfel încât să asigure că pe termen 

lung convergența cele două state va tinde spre o integrare consolidată, nefugind de ideea 

„bățului și morcovului”, a unui sistem de condiționare și recompensare a progresului și de 

protejarea a intereselor României.  

 

În final, merită amintit că România este un actor care a acționat în ultimii 30 de ani sub 

potențial pentru îmbunătățirea nivelului de trai din Republica Moldova, în timp ce Rusia și 

Ucraina au renunțat la oferirea unui sprijin real. Deficitele de guvernare din România au 

contribuit la această situația, nu doar prin fragilizarea economiei naționale, ci și printr-o 

acțiune externă anemică. Întreținerea derivei nu este sustenabilă când cel mai sărac stat din 

Europa este în vecinătatea ta și pentru care sunt clamate adesea legături culturale, dar 

surprinzi prin politizarea asistenței umanitare.  
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Recomandări politice 

 

1. Propunerea unei scheme pentru negocierea, semnarea și ratificarea unui tratat de 

convergență și cooperare între România și Republica Moldova.  

2. Contractarea unor analize sectoriale pentru identificarea ariilor de posibilă cooperare 

extinsă și de angajare a unui parcurs de convergență, precum și de multiplicare a 

angajamentelor bilaterale între România și Republica Moldova. 

3. Formularea unei propuneri de metodologie și susținerea unui acord pentru folosirea 

ei pentru consultarea actorilor interesați și influențabili de rezultatele unui tratat de 

convergență, consultare inclusivă din punct de vedere politic și al expertizei 

participante.  

4. Realizarea unei analize privind ariile sectoriale în care România și Republica Moldova 

pot plusa într-un cadru bilateral față de angajamentele existente de cooperare cu 

Uniunea Europeană.  

5. Urmărirea dezvoltării unei propuneri de tratat de cooperare de ultimă generație, cu 

propuneri de convergență bazate pe rezultatele consultărilor și susținute de nevoile 

reale. 

 

Notă: 

Opiniile exprimate în acest material sunt ale autorului. Acestea nu pot fi asociate 

organizațiilor, entităților și structurilor din care acesta face parte. Citarea se face respectând 

normele general aplicabile la nivel internațional.  

 

Publicat sub licență CC BY-NC-ND 4.0. 

 


